

ном праве предполагает исследование мнения общества и правоприменителей по вопросам его места, роли, правовой регламентации и внесения соответствующих изменений и дополнений как в нормативные правовые акты, так и в практику их реализации.

УДК 343.8

Ф.Н. Гриневич

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ НАДЗОРА ЗА ОСУЖДЕННЫМИ В БЕЛАРУСИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

В условиях развития гражданского общества важная роль отводится уголовно-исполнительной системе как одному из важнейших социально-правовых институтов государства.

За последние годы учреждениями и органами уголовно-исполнительной системы проделана большая, социально ориентированная и государственно-значимая работа по совершенствованию их деятельности.

Меры, принимаемые администрацией исправительных колоний, по обеспечению должного режима содержания осужденных, целенаправленная и последовательная работа командования внутренних войск МВД по совершенствованию служебно-боевой деятельности военнослужащих частей и подразделений по охране объектов привели к тому, что криминальная обстановка в исправительных колониях за последнее десятилетие значительно стабилизировалась.

Однако еще остаются не решенными проблемы, связанные с основной целью уголовно-исполнительного законодательства – исправлением осужденных и предупреждением совершения новых преступлений как самими осужденными, так и иными лицами. Совершение ряда правонарушений связано с проникновением в места лишения свободы вещей и предметов, которые осужденным запрещается иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях либо приобретать. Часто устойчивая и осуществляемая без сбоев работа исправительных учреждений (ИУ) оказывается подорванной в результате совершения таких достаточно распространенных правонарушений, как передача в места лишения свободы запрещенных вещей и предметов различными способами.

Практика доказывает опасность нахождения в ИУ денег, ценных вещей, мобильных телефонов. Такие продукты питания, как сахар, дрожжи, изделия на спиртовой основе, используются осужденными

для приготовления спиртных напитков. Находясь в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, осужденные совершают тяжкие преступления, оказывают противодействие сотрудникам администрации ИУ и военнослужащим, осуществляющим надзор за ними. Игральные карты, порнографические материалы и предметы являются источником конфликтных ситуаций среди осужденных. Мобильные телефоны используются осужденными не только для связи с родственниками, но и для организации новых каналов поступления запрещенных предметов в ИУ, предупреждения других осужденных о проведении режимных мероприятий, продолжения преступной деятельности через лиц, находящихся на свободе.

Таким образом, осужденные используют запрещенные предметы и вещи для получения не предусмотренных законодательством льгот, снижения режимных правоограничений, оказания давления на сотрудников администрации ИУ и военнослужащих, осуществляющих надзор за ними (путем подкупа, угроз, шантажа), тем самым дестабилизируя оперативную обстановку и безопасность в ИУ, установленный порядок отбывания наказания.

Все вышесказанное требует всесторонней оценки оперативной обстановки в местах лишения свободы, предопределяет необходимость глубокого научного исследования условий, причин и факторов, детерминирующих пенитенциарную преступность и негативные социальные явления в ИУ.

Ученые и специалисты, занимающиеся научными исследованиями в области криминологии и уголовно-исполнительного права, однозначно приходят к выводу о необходимости совершенствования системы надзора за осужденными в ИУ. Это связано с тем, что надзор является одним из основных средств обеспечения установленного режима в местах отбывания наказания и представляет собой комплекс организационных, профилактических, режимных и воспитательных мероприятий, направленных на обеспечение надежной изоляции осужденных и постоянного контроля за их поведением.

На наш взгляд, наиболее перспективными направлениями по совершенствованию системы надзора в ИУ на современном этапе развития общества являются:

введение в практику при осуществлении надзора использование служебных собак, которых будут применять для задержания и доставления в помещения администрации ИУ осужденных, нарушающих установленный режим отбывания наказания, совершивших преступление или правонарушение и оказывающих сопротивление силам надзора; для поиска и обнаружения мобильных телефонов, зарядных устройств к ним; для проведения обысков территории ИУ;

дальнейшее внедрение интегрированных систем надзора, которые позволяют охватить с помощью средств видеонаблюдения практически всю территорию ИУ, что дает возможность своевременно реагировать на изменения в оперативной обстановке и усилить контроль за поведением осужденных;

оборудование ИУ специальными техническими средствами, создающими радиопомехи и делающими невозможным пользование средствами мобильной связи на всей его территории. Невозможность использования осужденными мобильных телефонов, в свою очередь, приведет к исчезновению такой проблемы, как незаконная доставка средств мобильной связи в ИУ, так как нет смысла в том, чтобы рисковать при доставке предмета, если в последующем не будет возможности его использовать.

Несомненно, принятие на вооружение современных компьютерных и информационных технологий потребует изыскания дополнительных финансовых средств, но построение эффективной государственной политики, взявшей курс на гуманизацию исполнения наказаний, невозможно без решения в том числе и этой проблемы.

Вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что совершенствование системы надзора является ключевым моментом в повышении уровня обеспечения правопорядка в ИУ, являющегося фундаментом достижения целей лишения свободы.

УДК 343.81

Д.С. Даланов

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ РЕЖИМНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ В ПЕНИТЕНЦИАРНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ РОССИИ

На протяжении всей истории тюремной системы России дежурной службе в современном понимании ее назначения должное внимание не уделялось. Главным требованием исполнения лишения свободы была охранная функция, которая сводилась к обеспечению изоляции осужденных. Ее выполняли две службы: тюремная стража (надзиратели), обеспечивающая внутренний надзор, а также внешнее окарауливание, и конвойная стража.

Надзор в местах отбывания наказания всегда являлся одним из видов деятельности, осуществляемой чиновниками мест заключения. До конца XVIII в. внутренний распорядок в тюрьмах России оставался практически нерегламентированным. Так, Соборное уложение 1649 г.